

С П Р А В К А

о состоянии работы в Отделе КГБ по г. Каунасу, Кедайнском и Ширвинтском районных отделениях по делам оперучета на объектов, причастных к изготовлению антисоветских нелегальных изданий

В ходе подготовки данного вопроса на Коллегию был проведен тщательный анализ всех имеющихся материалов в отношении лиц, подозреваемых в настоящее время в причастности к изготовлению, распространению и переправе за границу нелегальных антисоветских изданий, в первую очередь "Хроники католической церкви Литвы" и "Аушры".

В течение последних нескольких лет деятельность подразделений центрального аппарата, а также многих ГО-РО КГБ по розыску издателей враждебных сочинений строилась на основании плана основных организационных, агентурно-оперативных и следственных действий, утвержденного 21 марта 1984 года. Для осуществления четкого взаимодействия между подразделениями Комитета были созданы координационная и оперативно-следственная группы из числа руководителей Комитета, его подразделений и наиболее опытных оперативных работников. В целях выработки дополнительных мер, обмена опытом работы за этот период времени в г. Вильнюсе, Каунасе и Расейней состоялись 4 зональные рабочие встречи руководящего и оперативного состава ряда подразделений КГБ республики, ведущих разработку объектов, причастных к изготовлению нелегальных изданий. Руководители ОКГБ по г. Каунасу, Алитусского ГО, Лаздийского, Ширвинтского и Шилальского РО были заслушаны по этому вопросу у руководства Комитета, 5 Службы и в ее З Отделе. В 5 Службе были внимательно рассмотрены многие дела оперучета, по которым даны конкретные указания и рекомендации. Большие усилия прилагались для создания к объектам близких агентурных подходов. В результате принятых мер агенты "Лаура", "Якас", "Право-

"Вильнис", "Игнас" и некоторые другие приобрели определенное доверие у объектов и расширили свои контрразведывательные возможности. Завербовано более 10 агентов для выполнения необходимых испомогательных функций при решении конкретных оперативно-чистовых задач. Наряду с агентурой в работе по рассматриваемому вопросу целенаправленно использовались НН и такие оперативно-технические мероприятия, как "Т", "С", "Д", "О", "Спутник", "Знак" (такого рода мероприятий в 1984 году проведено 22, а в 1985 - 34). В 1985-1986 г. трижды в отношении основных объектов проводился комплекс агентурно-оперативных мероприятий с использованием средства "МР-2".

В ходе проведения комплекса агентурно-оперативных мероприятий в отношении ряда объектов дел оперучета удалось подтвердить данные о том, что выпуск нелегальных изданий находится в руках одних и тех же тесно связанных между собой лиц из клерикально-националистической среды. Для изготовления указанных сочинений используются те же самые печатные и множительные средства, довольно часто в них помещаются одни и те же материалы, эти издания по существу одновременно появляются за границей. Характерной особенностью поведения разрабатываемых объектов является все усиливающаяся конспирация, их стремление максимально сузить круг лиц, непосредственно занимающихся изготовлением этих сочинений, отсутствие каких-либо разговоров на эту тему даже среди самих же объектов, постоянный поиск ими сил и средств органов КГБ, ограничение распространения нелегальных изданий в республике единичными экземплярами и то лишь после их переправы на Запад.

Исходя из этого 5 Службой, рядом ГО-РО КГБ были приняты меры по сужению круга разрабатываемых лиц и выделению основных объектов для организации более целенаправленной и эффективной работы по ним. В настоящее время пристального внимания заслуживают примерно 30 объектов, в той или иной мере причастных к выпуску враждебных сочинений.

Наряду с изложенным обращает внимание тот факт, что в общей сложности половина указанного числа объектов разрабатывается ОКБ по г. Каунасу - "Кулиса", "Стелла", "Юла", "Фанатик", "Неугомонный", "Консерватор", "Обреченный", "Подстрекатели", "Отщепенцы", "Святоша", "Писарь", "Диспетчер" и некоторые другие, а также

Кедайнским РО - "Упрямый" и Ширвинтским РО - "Крот", "Трепач" и "Исповедник" (ДОР на которого ведется 3 Отделом 5 Службы в тесном взаимодействии с РО).

Работа по данным объектам и их связям является одним из важнейших направлений контрразведывательной деятельности указанных подразделений, которыми прилагаются определенные усилия в плане выявления, документирования и пресечения противоправных и антиобщественных действий объектов.

В целях более успешного розыска авторов и издателей нелегальных враждебных сочинений в ОКГБ по г. Каунасу на базе 2 отделения была создана оперативная группа и в ее производство были переданы дела оперучета на объектов из числа националистов и клерикалов, подозреваемых в причастности к их изготовлению. Были приняты серьезные меры по активизации разработки объекта ДОР "Кулиса", которая в поле зрения органов КГБ находится свыше десяти лет. С помощью приобретенного из ее окружения агента "Эгле" в части жилых помещений объекта в сложных условиях было проведено мероприятие "Т", в результате чего стали поступать важные в оперативном плане материалы. В отношении "Кулисы", "Упрямого", а также объекта ДОР Расейнского РО "Гидры" в 1985 и 1986 годах был проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий с использованием средства "МР-2" и агентов "Якас", "Лаура", "Юргита". Анализ фактических данных, полученных в результате проведения этих мероприятий в сочетании с ранее добтыми сведениями позволил определить круг основных лиц, непосредственно занимающихся выпуском "Хроники КЦЛ" и "Аушры", а также выявить организующую роль в этом "Кулисы" и "Упрямого". В связи с необходимостью активизации разработки последнего Кедайнским РО были завербованы агенты "Томас" и "Ажуолас", с помощью которых удалось создать необходимые условия и осуществить мероприятие "Т" у "Упрямого", периодически проводить мероприятие "Д" в его доме и ризнице костела, где объектом оборудован тайник. Кроме того, под неослабным вниманием находится документирование негативных проповедей, с которыми объект выступает как у себя, так и в других костелах.

В результате работы, проведенной ОКГБ по г. Каунасу, 5 Службой и некоторыми другими подразделениями по ДГОР "Подотрекатели",

разоблачены двое из издателей нелегального враждебного сочинения "Листувос атейтис", один из объектов данного дела "Химик" арестован, а в отношении "Наглеца" готовятся профилактические мероприятия. В целях сужения круга лиц, привлекаемого издателями "Хроники" для сбора материалов и ее распространения ОКГБ по г. Каунасу реализовано ДГОР "Отщепенцы" - объектам "Осе" и "Злому" объявлены официальные предостережения. Кедайнским РО готовится к реализации ДГОР "Монашки" путем профилактики двух объектов.

По подозрению в причастности к выпуску нелегального антисоветского издания "Витис" ОКГБ по г. Каунасу в тесном взаимодействии с З Отделом 5 Службы в активную разработку был взят объект ДОР "Обреченный". По делу проведен ряд сложных агентурно-оперативных мероприятий, предотвращена пересылка для публикации в ССА негативных стихотворений. Во время работы по этому объекту в октябре с.г. З Отделом 5 Службы был выявлен и взят в активную разработку объект "Ментор", в отношении которого получены веские доказательства его непосредственной причастности к изготовлению "Витиса" и распространению "Хроники".

Путем анализа имевшихся ранее материалов в отношении объектов "Исповедник" и "Крот", а также ряда публикаций, помещенных в "Хронике КЦЛ" и "Аушре", был сделан вывод о их близкой связи с издателями этих сочинений и передаче последним собственноручно написанных заявлений, статей и заметок. Гирвинтским РО на "Крота" было заведено ДОР, а разработка "Исповедника", как указывалось выше, взята в сперативное производство З Отделом 5 Службы и осуществляется в контакте с рядом ГО и РО КГБ. В ходе ведения разработки объектов этих дел выявлено, что "Исповедник", начиная с 1982 года стал систематически выступать с проповедями антисоветского и клеветнического характера, организовывать и проводить противозаконные шествия религиозных фанатиков, обрабатывать молодежь во враждебном духе, а после назначения его в 1983 году настоятелем Кукляйского прихода передавать (начиная с 64 номера, во все последующие номера "Хроники КЦЛ") клеветнические материалы о якобы имевших место фактах преследования его как настоятеля и верующих указанного прихода.

В ходе работы по делу выявлены и взяты в активную проверку и изучение близкие связи "Исповедника", задокументировано свыше

45 его враждебных проповедей, осуществлены необходимое документирование и видеозапись организованного им противоправного шествия религиозных фанатиков 1-2 ноября 1985 года. В отношении "Исповедника" собрано достаточно уликовых материалов для его привлечения к уголовной ответственности.

В отношении "Крота" - ближайшего единомышленника и сообщника "Исповедника" установлено, что он является религиозным фанатиком, у объекта ДОИ "Иезуит" нелегально готовится стать ксендзом, близко общается с объектами, занимающимися выпуском нелегальных изданий. Начиная с 1982г. в ряде номеров "Хроники ИДЛ", а затем и "Будущее Литвы" были помещены материалы, касающиеся деятельности "Крота", анализ которых позволяет судить о том, что большинство этих материалов подготовлены и переданы издателям враждебных сочинений самим объектом. По имеющимся данным он вынашивает намерение организовать выпуск нелегального издания для молодежи и создать для этой цели группу молодых религиозных фанатиков. В феврале 1986 года зафиксировано распространение написанного им сочинения резко враждебного содержания под названием "Воспоминания рекрута", а также самиздатовской брошюры с его стихотворениями антисоветского содержания.

Ряд эпизодов враждебной деятельности "Крота" задокументирован и необходимые материалы на него и "Исповедника" направлены в КГБ СССР для решения вопроса о привлечении их к уголовной ответственности.

Несмотря на определенные положительные результаты в работе по розыску авторов и изготовителей нелегальных антисоветских изданий в ОКГБ по г. Каунасу, Кедайнском, Ширвинтском РО КГБ имеется ряд общих существенных недостатков и упущений. На протяжении ряда лет не удается создать близких оперативных подходов к основным объектам и их близким связям и нет заметных усилий по их приобретению, практически не применяется такой метод чекистской работы как ввод агента в разработку, а используемые по данной линии агенты не всегда имеют целенаправленные задания и линии поведения, рассчитанные на завоевание у объектов необходимого доверия и выявление проводимой ими практической враждебной деятельности.

Существенным упущением ОКГБ по г. Каунасу и Ширвантского РО в плане изыскания близких подходов к основным объектам разработки и выявления их преступной деятельности является отсутствие планомерной и повседневной работы по их близким связям, всестороннее изучение которых, выяснение характера их взаимоотношений с объектами разработки практически не организовано.

Планы агентурно-оперативных мероприятий по наиболее важным делам оперативного учета зачастую разрабатываются поверхностно, без всестороннего и глубокого анализа всех имеющихся на объектах материалов, ввиду чего намечаемые по ним мероприятия носят поверхностный характер, их выполнение часто неоправданно затягивается, в результате чего одни и те же пункты механически переносятся из одного плаана в другой, как это имеет место по объекту ДОР "Кулиса". Допускаются нарушения сроков ведения дел, слабо выполняются данные по ним письменные указания и рекомендации руководства КГБ и 5 Службы (ДОР на "Стеллу", "Консерватора" и нек. др.).

Нет четкого порядка со сбором и анализом оперативной информации. Сообщения и справки не всегда находятся в делах оперативного учета на лиц, в отношении которых они составлены, а хранятся в совершенно других делах. (Касается объектов "Консерватор", "Стелла" и др.). Не практикуется снятие с таких документов копий, составление справок, выписок или аннотаций в целях приобщения данных материалов к делам на конкретных разрабатываемых объектов, затушевано своевременное составление меморандумов по наиболее важным делам и материалам (например, на "Кулису", "Упрямого", "Стеллу").

Во многих делах оперучета, которые ведут указанные подразделения, не уделяется должного внимания сбору полных данных о личности объектов, членах их семьи, других родственных связях, образе их жизни, наклонностях, способностях, материальном положении и других бытовых условиях. Ширвантским РО КГБ слабо изучаются имеющиеся и практически заблаговременно не создаются необходимые условия для проведения в отношении "Исповедника" и "Крота" оперативно-технических мероприятий и наружного наблюдения.

До сих пор ОКГБ по г. Каунасу не закончено оборудование оставшихся жилых помещений "Кулисъ" мероприятием "Т", на недостаточном уровне находится взаимодействие сотрудников соответствующих

отделений ОТО и 7 Отдела в г. Каунасе по установлению наиболее интересных ее связей. Фактически не начата работа по ее возможному привлечению к ответственности за незаконную частную зубоврачебную практику и манипуляции с золотом для изготовления коронок. ОКГБ по г. Каунасу и другими подразделениями недооценивается создание предпосылок для ограничения активности ряда объектов путем привлечения их к ответственности за различного рода нарушения существующих законов и правил.

Анализ материалов, касающихся негативной деятельности "Стеллы" в прошлом, и особенно полученных в последнее время убедительно говорит о том, что она также имеет прямое отношение к выпуску "Хроники КДЛ". Она с высшим педагогическим образованием, обладает организаторскими способностями, периодически выезжает в южные районы страны для проведения миссионерской деятельности, однако ее конкретная роль в деле выпуска враждебных изданий до сих пор не выявлена. Кроме того, окончательно не выявлены и слабо изучены ее близкие связи.

Ближайшим помощником "Кулисы" и "Стеллы" является объект ДОР "Кла", от которой агент одним из первых регулярно получает последние номера "Хроники КДЛ". Учитывая, что она в настоящее время находится на пенсии, является профессиональной машинисткой, занимается сбором материалов для последующего их помещения в "Хронику КДЛ", она может быть использована для подготовки и размножения очередных номеров этого издания. Несмотря на это разработка "Клы" ведется поверхностно, служба НН используется очень редко, практически не принимаются меры по выявлению печатной точки, где она работает, в связи с чем не создаются условия по поимке "Клы" с поличным.

Аналогичное положение создалось и в работе по делам на "Осу", "Санатика" и других объектов.

Большим упущением в работе по указанным объектам является то, что поступает крайне мало сигналов, имеющих отношение к розыску каналов переправы антисоветских нелегальных изданий за границу.

Анализ состояния контрразведывательной деятельности указанных аппаратов по розыску издателей враждебных сочинений выявил определенные недостатки в работе ряда подразделений центрального

аппарата и в первую очередь б' Службы по повышению ее организующей и координирующей роли, оказанию необходимой помощи, осуществлению контроля в разработке объектов, причастных к выпуску нелегальных изданий.

С учетом изложенного ОКБ по г. Каунасу, Кедайнскому и Ширвинтскому РО необходимо принять срочные меры по устраниению упомянутых выше недостатков, особое внимание уделив решению следующих задач:

- качественному улучшению разработки основных объектов дел оперучета, обоснованно подозреваемых в непосредственном участии в выпуске враждебных сочинений, - "Стеллы", "Кулисы", "Юлы", "Упрямого", "Крота";
- укреплению агентурных позиций среди лиц, причастных к выпуску враждебных сочинений путем коренного улучшения использования имеющихся доверие у объектов источников, ввода проверенных агентов, а также вербовок новых источников информации из числа их ближайших связей;
- вскрытию и документированию практической противоправной деятельности объектов, а также других совершаемых ими антиобщественных действий в целях применения к ним соответствующих мер воздействия. Более энергично применять агентурно-оперативные и предупредительно-профилактические меры в целях сужения круга лиц, привлекаемых к сбору материалов для нелегальных изданий или их распространению. Для проведения мероприятий по ограничению враждебной активности объектов шире использовать допускаемые ими различные нарушения трудового законодательства, Положения о религиозных объединениях, других законов и существующих правил;
- активизации работы по розыску каналов переправы антисоветских нелегальных изданий за границу. Такого рода сигналы подвергать самой тщательной проверке с привлечением всех необходимых чекистских сил и средств;
- выявлению и ликвидации печатных точек изготавителей нелегальных сочинений, организации поимки с поличным лиц, занимающихся размножением и распространением враждебной литературы, дальнейшей компрометации самой идеи выпуска нелегальных сочинений и их издавтелей.

5 Службе принять дополнительные меры по усилению организующей и координирующей роли, улучшению взаимодействия между всеми подразделениями Комитета в деле розыска изготавителей нелегальных изданий.

Наряду с рассмотрением состояния работы ОКГБ по г. Каунасу, Кедайнского и Ширвинтского РО на этом важном направлении контрразведывательной деятельности в целях повышения ее эффективности полагаем целесообразным утвердить на заседании Коллегии соответствующий план агентурно-оперативных мероприятий. (Прилагается).

Генеральный 5 Службы КГБ
Литовской ССР
полковник

Э.Бальтинас

"25" октября 1986 года.

№ 5/3-5284